

— Ако съчинението е твое, съ удовольствие! — отговори Виниций, — иначе азъ прѣдпочитамъ да побесѣдваме. Поети сега ще срѣщнешъ по всички кръстопѣтища.

— Това е истина. Не можешъ мина нито по край една базилика, нито по край една баня, нито покрай една библиотека, или книжарница, безъ да се блъснешъ съ нѣкой поетъ, който жестикулира, сѣщо като маймуна. Агрипа, когато дошълъ тука отъ Истокъ, ги счелъ за побѣснѣли хора. Такива сж сега врѣмената. Цезаръ пише стихове, за това всички му подражаватъ. Запрѣщава се само да пишете стихове по-добри отъ Цезаровитѣ; по тая причина азъ никакъ не се боѣ за Лукана . . . А азъ пишѣ проза, съ която не угощавамъ ни себе си, ни другитѣ. Лекторътъ трѣбваше да чете запискитѣ на злочестия Фабриция Вейента.

— Защо „злочестия“?

— Затова, защото му е заповѣдано да се забавлява въ ролята на Одисея и да се не възвръща до ново распорѣждане. Тая одисея, обаче, макаръ въ едно отношение, нѣма да бѣде за него толкова тежка, като сѣщинската Одисея: неговата жена съвсѣмъ не прилича на Пенелопа. Считамъ за излишно да расправамъ, че тѣ глупаво постѣпихъ. Но тука всички сѣдѣтъ за работитѣ повърхно. Фабриций написа довольно лоша и отекчителна книга, при все това, всички захванахъ да я четѣтъ отъ деня, въ който изгонихъ автора ѝ. Сега отъ всички страни казватъ: „скандалъ, скандалъ!“ Възможно е Фабриций нѣкои работи да е измислилъ, но азъ, който познавамъ добръ града, нашитѣ *partes* и жени, те увѣрявамъ, че всичко това е много по-блѣдно отъ самата дѣйствителность. Това не прѣчи, обаче, всички съ страхъ да виждатъ въ нея нарисувани себе си. Въ книжарницата на Авирна сто писци прѣписватъ книгата подъ диктовка; успѣхътъ ѝ е обезпеченъ.

— Но сѣ пакъ, мене ми е жално за Фабриций! Той е добъръ другаръ.

— Него го погуби тщеславието. Всички го подозирахъ, никой, обаче, не бѣше увѣренъ, но той самъ не можеше да се удържи и всждѣ расказваше. Слушалъ ли си ти за историята на Руфина?

— Не.

— Тогава да минемъ въ *фриндариума* \*); тамъ ще се расхладимъ и азъ ще ти я раскажѣ.

\*) Отдѣление въ банята, дѣто сж се расхлаждавали съ студена вода.